



金胶州数字报

http://jzrm.jiaozhou.gov.cn/

金胶州

2024年12月4日

农历甲辰年十一月初四

星期三

总第4469期

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

大省挑大梁·深化改革

“数”为媒 “智”赋能 共绘智慧城市新画卷

□记者 王惠 报道

近年来,我市聚焦“慧民生、慧优政、慧兴业、慧强基”四个方面,全力推进智慧城市建设。从指尖轻触即可完成的“一网通办”政务服务,到跨越山海的远程医疗咨询,再到由城市云脑构建的精准感知“一张网”,上合新区正以大数据为笔,绘制出一幅智慧城市的美好图景。



“大数据”汇聚便民“小确幸”

日前,胶东街道中心卫生院内科主治医师叶善宇接诊了一位头晕难受的老人,在了解老人的既往病史后,他将老人的个人信息和症状输入 DUCG 智能临床辅助诊断系统,系统结合老人过往就诊记录给出了有针对性的问诊建议,极大地节省了老人的就医时间和成本。

DUCG 智能临床辅助诊断系统是一款人工智能辅助诊断系统,可以将三甲医院专家知识架

构深度应用于基层医疗机构,目前,该系统已覆盖全市 18 处镇卫生院、社区卫生服务中心和 500 余处村卫生室,共诊断患者 7 万多次,有效降低了临床医生误诊率、漏诊率,对提高基层诊疗能力发挥了重要作用。

随着大数据不断融合、共享,“数字惠民”不再是一句空洞的口号,逐渐汇聚成市民身边的一个个“小确幸”。智慧教育、智慧交通、智慧社区、数字

化医疗……我市正积极探索数据应用场景创新,加快智慧城市发展。全市 86 所学校达到省智慧校园建设要求,实现义务教育招生入学“零跑腿”网上办理;新增 179 处智能公交候车亭搭配电子站牌、三维导乘图,公交车来车信息实时预报率为 100%;智慧养老方面,先后建成 25 家智慧养老机构,推广应用可穿戴健康检测设备,为老人提供智慧看护。

城市云脑打造政务服务“最强大脑”

如果将现代城市看作一个复杂的有机体,城市云脑则是让城市变得“能感知、会思考、可执行、能进化”的关键。

为进一步推进数字政府建设,实现社会治理协同化、精准化、智能化,我市以上合数字底座为支撑,依托政务信息资源整合、电子政务外网优化提升和城市云脑暨一体化指挥平台建设,构建城市精准感知“一张网”。

“我们梳理对接全市综合

执法、生态环境、城市管理、智慧交通等 14 个政府决策系统平台,通过系统对接、数据共享,汇集全市政务资源数据与社会数据进行匹配、对接,构建政府决策支撑体系。”市大数据和智慧城市建设中心副主任魏克颖表示,截至目前,胶州城市云脑已汇聚 36 个部门、总量达 7.2 亿条的数据,通过“汇、治、存、用”四维度管理,形成了人口库、法人库等权威数据资产,为城市治理提供了精准的数据

支持。
在城市云脑的赋能下,公共安全平台整合了天网视频监控、道路交通监控、村村通视频监控共计 23307 路视频;政务服务事项在线办理率达到 99%,有 1633 项公共服务实现免证明提交;依托 CIM 地图,可以将城市更新建设重点区域及道路精准落图……一个更加耳聪目明、更善解人意、反应更加迅速的数字政府正向我们走来。
(下转第二版)

我市培育“名特优新” 助力个体经济蓬勃发展

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

大省挑大梁·稳进新好

□记者 樊昊 报道

个体经济是社会主义市场经济的重要组成部分,在繁荣经济、增加就业、推动创新创业等方面发挥着重要作用。我市精准分类、多维帮扶,建立个体工商户帮扶培育体系,培育“名特优新”个体工商户,推动个体经济高质量发展。

个体工商户郜艳新经营华丹

大药房有 20 多年了,从创立之初就坚持一套严格的中药调配程序,在群众中获得了良好的口碑,店铺被认定为青岛市“名特优新”个体工商户。

“被认定为‘名特优新’知名类个体工商户,更加坚定了我们的初心,我们日常以顾客满意度为员工考核标准,不以经济效益为目的,让顾客在华丹买到对症

的药、质量有保障的药,守法诚信经营,做好个体工商户的榜样。”胶州市华丹大药房负责人郜艳新说。

个体工商户是市场经济的“毛细血管”,目前,我市注册登记个体工商户约 17.44 万户,占全市市场主体总量的 69.7%,承载了市民日常生活不可或缺的“人间烟火气”。但是个体工商户体量小,抗风险能力低,常常面临经营成本上升、市场开拓难等问题,迫切需要政府部门帮他们纾困解难,提振经营信心。

(下转第二版)

贯彻“实干突破年”要求 加快建设“五大新城”
同心同向建设现代化上合新区

“五大新城”高阶版本是怎样炼成的? 上合示范区实施资源要素“新打法”

□通讯员 甘路 报道

更宏大的发展蓝图亟待更高层次的顶层设计。12月2日,青岛市政府新闻办公室召开“强化‘一核引领全域联动’工作机制高水平推进‘四个中心’加快建设”新闻发布会,引起社会各界对上合示范区建设的广泛关注,再次向外界展示“投资上合示范区就是投资国家战略”的坚定信心。一年来,“五大新城”在国家、省、青岛的叠加赋能之下,聚焦公共产品属性,全力破解产业链供应链痛点堵点问题,取得

了一系列具象化、代表性的建设成果,有力推动了上合示范区“四中心一学院”建设任务扎实推进,为上合示范区的高质量发展筑稳了“压舱石”。

高质量发展须以高水平资源要素为保障。一年来,上合示范区高度注重产业与科技协同创新,大力发展新质生产力,持续推动产业、机制、资金、人才等各类高端资源要素加快集聚,将自己逐浪全球经贸市场的雄心,倾力注入到“五大新城”顶层设计中。

产业聚“链”:

一体化谋划、组团式布局、系统性推进

没有产业体系的现代化,就没有经济的现代化。上合示范区“五大新城”走的是产业先行、以产兴城、以城促产的新赛道。在“五大新城”1.0版本基础上“一张蓝图绘到底”,以“产业功能一体化”和“平台数据一体化”为软接口,以“基础建设一体化”和“公共服务一体化”为硬接口,一体化谋划、组团式布局、系统性推进。

当前,全球产业格局正在深刻重塑,复杂性、严峻性、不确定性上升,而一个区域的产业体系搭建,必须研判新趋势,洞察新特点。上合示范区系统性制定了“壮大二产,带动一产,联动三产”的现代化产业体系发展方案。对内,主打“产业链承接”战略,从存量中找增量,构建现代产业体系;对外,实施“供应链出海”战略,供应链向国际延伸,彰显了全平台的竞争优势。前三季度,新引进项目 98 个,其中 50 亿元以上制造业项目 4 个,与省部共建的上合组织生态环保创新基地、上合国际免税城等重点项目先后落地。益海嘉里二期等 206 个重点项目加速建设,168 个建设类重点项目全部开工。精准把握新质生产力的内涵外延,对于钢结构、食品加工、香辛料、帽饰、锻压机械和节能环保设备“六大地标产业”,深化园区化集聚、平台化升级、数字化改造三条路径,上合国际食品创新中心启动建设,上合国际绿色农产品博览交易中心开园运营,尼得科全球电器产业园竣工验收,“六大地标产业”产值突破 600 亿元。聚焦新能源、生物医药、人工智能、低空经济等产业新

赛道,出台系列产业扶持政策,落地深兰人工智能、上合青岛一罗氏诊断创新中心等一批新兴产业优质项目,高新技术产业产值占生产总值比重超过 60%,新质生产力发挥强引擎作用。

如何突破发展障碍,拓展新的增长空间?这是现代化产业体系背后的总体逻辑与终极之问。上合示范区“五大新城”建设实践给出了明晰的答案:在《上合现代产业体系发展三年行动方案》中提出,推动一二三产业融合发展,构建以数字化、信息化、智能化、绿色化和融合化为特征的现代化产业体系。选取辣椒、胶州大白菜、里岔黑猪、马铃薯、粮油 5 条特色优势产业,以链主企业带动产业转型升级,完成一产的“接二连三”;围绕二产高质量发展,招大引强智能家电、机械装备等为代表的地标产业,加强本地企业协同联动,进一步强化制造业的核心地位,培育电子信息制造、新能源、生物医药、海洋物联网、智能产业等“3+2+1”新兴产业,引导现代建筑业开辟产业新赛道,实现转型升级;围绕三产高质量发展,聚焦上合示范区公共产品属性,从“围绕二产主导产业匹配优化生产性服务业、着力发展具有核心功能的服务业、完善服务业基础设施”三个方面推动上合新区生产性服务业向专业化、价值链高端延伸,生活性服务业向高品质、多样化升级。在中蒙俄经济走廊、中亚、中东等方向寻找海外市场空间,积极推动中俄格林伍德园区、中白工业园等园区项目建设,优化上合组织国家产业链和供应链体系。

人才聚“高”:

对“高青紧特”人才的政策倾斜“亿”如既往

功以才成,业由才广。上合示范区《关于加快人才集聚的若干措施(试行)》和《关于支持高层次人才创新创业发展的若干

措施》两大人才新政重磅齐推,前者重点瞄准青年人才、技能人才等群体,后者重点瞄准高层次人才、
(下转第二版)